

НЕЗАВИСИМАЯ

ТАЗЕТА

№ 58
18 МАЯ 1991 г.

ЦЕНА 40 КОП.

Коротко

Временное првенство!

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ жизнь СССР ознаменовалась новым президентским указом и новыми назначениями в Кабинете министров. И в том, и в другом нет ничего неожиданного: «Указ об обеспечении бесперебойной работы базовых отраслей» был предопределен как антикризисная программа, так и логика действий советского руководства. Бросящийся в глаза диссонанс последнего указа с социальной и экономической реальностью последних месяцев (включая договоренности Ельцина с шахтерами, позволившие прекратить забастовку) снимается новыми политическими комбинациями на союзной сцене. Намечающийся по инициативе Григория Явлинского «второй альянс» Горбачева с Ельциным опирается на мощный фундамент ожидаемой западной помощи. Несомненно, что такая массивная поддержка (предположительно 30 млрд. долларов ежегодно) возможна только при этом альянсе и при демонстрации готовности союзных и республиканских властей обеспечить некий минимальный порядок в советской экономике. Такие благие намерения и призван продемонстрировать президентский указ.

Однако для получения обещанной помощи также намерений мало. Очевидно, что западная помощь будет обусловлена жесткими требованиями по проведению необходимых рыночных реформ. В этой связи назначение Владимира Щербачева первым вице-премьером и министром экономики в очередной раз демонстрирует бессилие правительства Павлова в проведении какого бы то ни было экономического оздоровления. Крупный специалист по «социальной защите» по-советски, Щербачев призван продемонстрировать желание советского руководства «исправить ошибки» павловских ценовых мероприятий и раздать раздраженному ими населению остатки того и так неустойчивого наваара, который получило правительство с повышения цен.

Михаил Леонтьев

Грядет кризис перепроизводства!

ВЛАДИМИР Щербачев, выступая 15 мая на встрече союзного кабинета с республиканскими премьерами, предсказал стабилизацию советской экономики к концу этого года, а в следующем — достижение уровня производства 89-го года. За что, видимо, был черед за назначен министром экономики и прогнозирования.

Иван Силаев настроен не столь оптимистично. По его мнению, первые признаки перепроизводства наметятся в России только в 1994 году, хотя о проблемах, которые возникнут в связи с предполагаемым перепроизводством, правительству следует подумать уже сейчас. «НГ»

Разведка США оценивает нашу экономику

В ДОКЛАДЕ, представленном 16 мая Объединенному экономическому комитету конгресса США разведслужбами — ЦРУ и РУМО (Разведуправление министерства обороны), состояние советской экономики в текущем году оценивается как «значительно худшее» в сопоставлении с предыдущими годами. Американские разведчики предсказывают быстрый рост инфляции и превращение СССР в одного из крупнейших международных должников. Одной из главных причин наших бедствий ЦРУ и РУМО считают «разрушение общенациональной системы распределения». Радужные перспективы в докладе разведслужб отсутствуют.

И. Б.

Коротко

НАШ ПУТЬ К ДЕМОКРАТИИ

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ УГРОЖАЕТ РЕПРЕССИЯМИ ШАХТЕРАМ И АВИДИСПЕТЧЕРАМ

- **НОВЫЙ ТОВАР НА СОВЕТСКОМ РЫНКЕ—ПЯТИРУБЛЕВЫЕ БАНКНОТЫ, А НЕ МЯСО**
- **АРМЯНСКИЕ ПОГРОМЫ В НКАО, УВЫ, РЕАЛЬНОСТЬ. ЧАСТЬ ВОЕННЫХ ПУБЛИЧНО ОСУЖДАЕТ ДЕЙСТВИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ОМОНОВЦЕВ**
- **ПЕРВЫЙ СЕРЬЕЗНЫЙ ТЕРАКТ В МОСКВЕ—МОЩНЫЙ ВЗРЫВ В ШТАБ-КВАРТИРЕ «ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РОССИИ»**



Фото Дмитрия Борко.

ЖЕРТВ, К СЧАСТЬЮ, НЕТ

Дмитрий Борко, Виталий Колбасюк

Терроризм

ПОЛИТИЧЕСКИЙ терроризм громко заявил о себе в Москве, в особняке по Старомошкетному переулку, в четверг в 22.25. Сильным взрывом разрушено помещение секретариата штаб-квартиры, кирпичная перегородка спасла жизнь дежурному Александру Фанякину, который находился в соседней комнате.

Обративно-следственная группа УКГБ по Москве и области прибыла на место преступления и составила протокол. По предварительным данным, сработала бомба с часовым механизмом, начиненная тротилом или брезаном. По всей видимости, бомба была установлена в коридоре особняка.

Как сообщила корреспонденту «НГ» член КС «Демократической России» Станислав Кулаков, он вместе с несколькими членами Координационного совета должен был вернуться с заседания в штаб-квартиру около половины одиннадцатого вечера, но заседание затнулось. О случившемся они узнали из звонка своего дежурного.

Взрывом уничтожены плакаты, значки, пригласительные для предстоящей агитации за

Ельцина. С. Кулаков сказал, что, по предварительным подсчетам, убытки составляют около ста тысяч рублей.

С утра в пятницу старый особняк был оцеплен милицией, приехали саперы, начала работать следственная группа.

Как заявили члены КС, угрозы расправиться с ними поступали постоянно, но они не придавали этому особого значения. Но после 26 апреля угрозы по телефону стали поступать чаще.

В беседе с корреспондентом «НГ» руководитель пресс-службы УКГБ по Москве и Московской области Александр Михайлов сообщил, что дело к производству приняла прокуратура Москвы. Было сообщено, что история взрывов в столице богата. В 1919 году анархисты взорвали дом МК ВКП(б) в Леонтьевском переулке, тогда погибло 29 человек. В 1977 году произошло три взрыва: один — в метро «Измайловский парк», два других — на улице 25 Октября: шесть человек погибли и более сорока были ранены. Террористы приговорены к высшей мере наказания.

А. Михайлов отметил, что он затрудняется сказать, есть ли политические мотивы во взрыве в Старомошкетном переулке. В позапрошлом году взорвались две телефонные будки, расположенные рядом с Балашихинским горкомом партии. Но два подростка, подложившие бомбу, не знали, что рядом штаб-квартира коммунистов.

В НОМЕРЕ:

- **НОВЫЙ ВСПЛЕСК СУВЕРЕНИЗАЦИИ РОССИЙСКИХ АВТОНОМИЙ** стр. 3
- **ФУНДАМЕНТАЛИЗМ. ИСЛАМСКИЙ, РУССКИЙ, СОВЕТСКИЙ** стр. 5
- **ВИТАЛИЙ КОРОТИЧ О ГОРБАЧЕВЕ И ЯКОВЛЕВЕ** стр. 8

РУССКИЕ ВОЕННЫЕ ПРОТЕСТУЮТ

НКАО

КАК сообщает корреспондент «Интерфакса» из Степанакерта со ссылкой на источники в УВД НКАО, в четверг 16 мая впервые с начала проведения операций по проверке паспортного режима в Нагорном Карабахе, осуществленных азербайджанскими омонцами при поддержке подразделений советской армии и внутренних войск МВД СССР, в ходе событий вмешались военнослужащие командатуры района чрезвычайного положения. 16 мая после событий в селе Каринтах командант района полковник Жуков направил туда подчиненные ему подразделения. Это произошло после того, как к нему пришла возмущенная группа жителей села, бежавших от произвола азербайджанских омонцев. Они жаловались, что омонцы жгут дома и сжигают почти всех мужчин села для отправки в азербайджанский город Шуша в местную тюрьму. Группа жителей из оружия добралась до Степанакерта.

По поступившим затем сведениям, направленные в село подразделения командатуры взяли ситуацию в свои руки, выдворив оттуда всех остальных военнослужащих.

В Степанакерте майор внутренних войск Пикнина, заместитель команданта Аскеранского района, сделал необычное заявление группе журналистов, среди которых был корреспондент «ИФ». Он сказал: «Я хочу, чтобы по всем каналам распро-

странили мое заявление, что я осуждаю те бесчинства, которые творятся в Нагорном Карабахе под прикрытием проверки паспортного режима. Я считаю, что все, что происходит здесь, можно было бы сделать цивилизованным способом. Разоружить, безусловно, боевиков нужно, но не надо для этого громить больницы, взламывать двери местных жителей и издеваться над людьми».

Как вступает из заявления майора Пикнина, ответственность за происходящее лежит на руководстве страны, которое, по его словам, «то ли введено в заблуждение, то ли намеренно пытается выжить армянское население Карабаха».

Гагик Карапетян

Армения

«ЗАБЛАГОВРЕМ Е И Н Ы Е предупреждения руководства Республики Армения об опасности, угрожающей армянскому населению Нагорного Карабаха, приграничных с Азербайджаном районов Армении, а также заверения Центра о недопущении кровопролития не возымели действия», — говорится в заявлении для прессы председателя ВС Армении Левона Тер-Петросяна, распространенном ве-

(Юкончание на 3-й стр.)

Вслед за шахтерами бастовать намерены авиадиспетчеры

Анна Остапчук, Юлий Лебедев

ЛИШЬ ТОЛЬКО возобновили работу бастовавшие два месяца шахтеры, как авиадиспетчеры объявили о своем намерении начать с 24 мая беспрерывную забастовку. Такая согласованность в действиях едва ли случайна. И Независимый профсоюз горняков, и Федерация профсоюзов авиадиспетчеров СССР (ФПАД) — организаторы забастовки — входят в Конфедерацию свободных профсоюзов, занимающую весьма радикальную политическую позицию.

«Когда шахтеры бастовали, мы их поддерживали морально и материально», — заявил корреспонденту «НГ» председатель Центральной контрольной комиссии ФПАД Владимир Гвардионов, — теперь их очередь».

В отличие от шахтеров, авиадиспетчеры пока не выдвигают политических требований, зато их экономические претензии к союзным властям куда более значительны, чем требования бастовавших горняков. ФПАД считает необходимым как минимум трехкратное увеличение зарплат, установление 36-часовой рабочей недели и 48-дневного отпуска, введение валютной оплаты за обслуживание иностранных воздушных судов.

Переговоры руководителей ФПАД с представителями Министерства гражданской авиации и Министерства труда, продолжавшиеся целый месяц, до сих пор никаких результатов не дали. Последняя такая встреча состоялась 16 мая в ВС СССР. Помимо авиадиспетчеров и работников двух

вышеуказанных министерств, в ней приняли участие народные депутаты СССР и РСФСР, представители Госплана.

«Итогами встречи мы недовольны», — так прокомментировал ее результаты корреспонденту «НГ» Владимир Гвардионов. Слишком мало было конкретики. Различные ведомства просто хотели перепоручить нас друг другу. К тому же не было дано согласия на выполнение одного из основных наших требований — повысить второе зарплату. Ее предлагают поднять лишь на 40 процентов».

Союзное руководство пытается положить конец «забастовочной лихорадке». 16 мая указом Президента СССР запрещены забастовки в ключевых отраслях промышленности: угольной, нефтяной, газовой, химической, нефтеперерабатывающей, а также на транспорте. Теперь организаторы забастовки могут быть привлечены к ответственности.

Однако трудно ожидать, что такие меры хоть как-то нормализуют ситуацию. Ведь, чтобы запрет оказался действенным, властям, возможно, придется применить силу и пойти на риск серьезного конфликта с оппозицией — как с демократами, так и с руководством республик. А это представляется весьма сомнительным.

Во всяком случае, сами авиадиспетчеры настроены оптимистично. «В соответствии с заявлением «дестаби», подписанным в Ново-Огареве, президент должен согласовать введение чрезвычайных мер с руководителями России и других республик. А они нас в обиду не дадут», — сообщил корреспонденту «НГ» один из лидеров ФПАД.

В отличие от авиадиспетчеров лидеры Независимого профсоюза горняков полагают, что этот указ

как раз прямое следствие заявления «3+1». Сопредседатель ИАП Александр Сергеев откомментировал это так: «Россия уломала, в Ново-Огареве была подана власть. Часть собственности отдала Ельцину, а он согласился на принятие такого указа. Еще раньше его подготвил Верховный Совет, приняв поправку к КЗоТу, в соответствии с которой для увольнения не требуется согласия профсоюза». Впрочем, шахтеры упрели президента: 14 мая на совместном совещании Межрегионального координационного стачкома и ИАП была выработана тактика действий. Потенциал у стачки есть, решили лидеры. Там, где у ИАП сильнейшие, прежде всего в России и на Украине, власти не посмеют применить репрессии. Если же это все-таки произойдет, авиадиспетчеры начнут забастовку раньше. Присоединятся к ней опаль и шахтеры.

Как предполагают авиадиспетчеры, предстоящая забастовка охватит около 90 процентов всего работающего состава и в час будет приносить Аэрофлоту убыток в 120 млн. рублей и 3 млн. долларов. Представители ФПАД опровергли сообщение ТАСС о том, что «забастовку не поддерживают авиадиспетчеры Узбекистана». «Их крупнейшие аэропорты будут бастовать вместе с нами», — заявил Гвардионов.

Одновременно с авиадиспетчерами свою акцию протеста проведут и летчики. 15 мая на заседании совета профсоюза — Ассоциации летного состава гражданской авиации принято решение провести в тот же день, 21 мая, однодневную предупредительную забастовку. Требования летчиков во многом аналогичны требованиям авиадиспетчеров.

Сергей Ковалев: Верховный Совет покрыл себя позором

Российский парламент отказался обсуждать конфликт Армении и Азербайджана

Россия

В СРЕДУ на своем закрытом заседании ВС РСФСР заслушал доклад руководителя депутатской делегации Федора Шелова-Ковалева о результатах поездки в Армению и Азербайджан. Депутаты ограничились прослушиванием и вопросами. Высочайшей волей председательствующего Руслан Хасбулатов не допустил обсуждения.

Вчера по решению Комитета по правам человека его председатель Сергей Ковалев потребовал включить вопрос в повестку дня сессии, предложив абсолютно, по его выражению, «безоценочный проект» обращения Верховного Совета РСФСР, Верховному Совету Союза и Президенту СССР предлагалось немедленно принять «меры по приостановлению военных операций в приграничных районах Армении и Азербайджана, прекращать использование военнослужащих советской армии в каких бы то ни было целях, кроме разделения

враждующих сторон». Проект зачитать не дали. И вопрос в повестку дня не поставили.

«Верховный Совет сегодня покрыл себя позором, не включив в повестку дня вопрос о явном нарушении прав человека», — заявил Сергей Ковалев в беседе с корреспондентом «НГ». «Будем говорить прямо, причины конфликта не столько национальные, сколько политические. Это результат политической воли, проводимой Центром. Она связана с разными факторами и не в последнюю очередь с независимыми политическими кур-

сом Армении. С тем, что Армения не подписала соглашение 10-ти, а Азербайджан подписала. По мнению членов комитета, кровопролитие сейчас можно остановить только одним способом: союзные соединения должны «не проверять паспортный режим, не заниматься разоружением, а разделить враждующие стороны». Дело осложняется, однако, тем, что по данным комитета, личный состав четвертой армии, принимающей участие в боевых операциях, в основном комплектован азербайджанцами. Алексей Зуйченко

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА



Биржевой комитет

приглашает членов МТБ, руководителей брокерских фирм и представителей прессы

на празднование ГОДОВЩИНЫ ВОЗРОЖДЕНИЯ

Торжества состоятся 23 мая 1991 года.

Пригласительные билеты можно получить в информационном центре МТБ.

Контактный телефон: 187-86-14.

Еженедельно по четвергам на МТБ проводятся пресс-конференции. Телефон: 188-93-56.



ПОЛИТИКА

Проблема мэра будоражит умы

Депутаты малых фракций отвергают посягательства на Советскую власть

Афанасий Барсуков

МОСКВА

«НИКОГДА НАС не защитит, если мы сами себя не защитим»... так решительно было настроено совещание депутатов Моссовета и райсоветов Москвы...

бы рассказать правду, но... в двенадцатом часу ночи. Уникальным для данного собрания было выступление депутата...

чрезмерную единоличную власть в Москве. Неожиданно и трогательно возни на трибуне депутат Моссовета...

С московским мэром все в порядке

«И не надо повторять ошибок семнадцатого года» — считает Е. Савостьянов, помощник Г. Попова

Татьяна Малкина

«ПОЧЕМУ НА ВАШ взгляд, в Моссовете сложилась такая напряженная ситуация в связи с предстоящими выборами?»

начает, что он должен действовать в сфере своей компетенции. А там, где эта сфера пересекается со сферой компетенции законодательной власти?

яются мэру, а в Моссоветском варианте мэру и райсоветам. В первом случае — это жесткая иерархия исполнительной власти...

Коротко

Гавриил Попов пишет Моссовету

В ЧЕРА Председатель Моссовета Гавриил Попов обратился к московским депутатам...

Если голосование будет положительным, Попов дает согласие. Если же нет — то только не будет баллотироваться на пост мэра...

Сахаровский конгресс состоится

СОСТОИТСЯ первый Международный конгресс памяти А. Д. Сахарова «Мир, прогресс, права человека»...

Выборы

Е ИМЕЯ шансов обойти соперников на дистанции, председатель Либерально-демократической партии Советского Союза Владимир Жириновский решил прийти первым...

Москвичи — за Ельцина

15 МАЯ Московское отделение ВЦИОМ под руководством А. Левинсона провело опрос 2871 жителя на улицах в различных пунктах города...

СОЮЗНЫЙ ПАРЛАМЕНТ ВЫБИРАЕТ ЦЕЛОМУДРЕЕ ПОЛИЦЕЙСКОГО

Вера Кузнецова

Эмиграция

И ОБЫВАТЕЛЬСКАЯ позиция парламентариев могла бы пожать за это время плоды просвещения. Председатель Совета Союза Иван Лаптев заметил, что в конце концов гражданству все равно...

Запись в «Претенденты» началась

Зарегистрирован первый кандидат в Президенты России

Владимир Тодрес

программа сочетает то, чего хотят и те, и другие. Нас всего четыре серьезных кандидата — Рыжков, Бакатин, Ельцин и я...

Закон о въезде и выезде повторно передан в согласительную комиссию. Что, видимо, и было задумано

дарства. Есть и третья версия... Но, казалось бы, она менее верна (по сравнению с двумя первыми) следует из сюжета парламентского заседания 16 мая...

Многочисленной эмиграции не будет

По словам высокопоставленного западного дипломата в Москве, предложение Советскому Союзу режима наибольшего благоприятствования в торговле с США...

До этого дня парламентарии даже не хотая слышать вопросов журналистов о возможной благополучной кончине этого закона...

Многочисленной эмиграции не будет

Хорошо информированный дипломат отрицает, что западные страны, опасаясь массового наплыва эмигрантов из СССР, уже сейчас ограничивают под разными предлогами въезд советских граждан...

НУЖНО ЛИ ОБЩЕСТВУ СОДЕРЖАТЬ КГБ

Письмо в «НГ»

Хотя не в правилах «НГ» публиковать анонимные письма (а помещенное ниже письмо формально относится именно к этой категории), тем не менее в данном случае редакция делает исключение...

Я далека от мысли предлагать сейчас конкретные организационные мероприятия, необходимые для освобождения общества и государства из-под опеки органов КГБ...

Я далека от мысли предлагать сейчас конкретные организационные мероприятия, необходимые для освобождения общества и государства из-под опеки органов КГБ...

ПОПРАВКА

В «НГ» № 56 в статье Леона Оликова «Почему компания отстает в перестройке» следует читать, что после апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС состоялось почти 400 заседаний Политбюро и Секретариата».

Коротко

Олег Савельев, социолог

«Вы лишаете народ трудовосметительные права выдвигать своего кандидата. Целый рядовой, Воронин посылал подать на Центризбирком в Верховный суд РФСР».

Принят закон об органах госбезопасности

КГБ ВЕРХОВНЫЙ Совет СССР принял закон «Об органах государственной безопасности СССР». Среди функций, возложенных на КГБ, — разведка, контрразведка, борьба с организованной преступностью и другие.

КГБ

ВЕРХОВНЫЙ Совет СССР принял закон «Об органах государственной безопасности СССР». Среди функций, возложенных на КГБ, — разведка, контрразведка, борьба с организованной преступностью и другие.

НАЦИИ

ФУНДАМЕНТАЛИЗМ

Исламский, российский, советский...

Алексей Малашенко
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АН СССР

СОВСЕМ ЕЩЕ недавно слово «фундаментализм» рождало в нашем сознании образ бородастого террориста в чалме, того, кто стрелял в Насера, а позже убил Садата, кто дестабилизирует положение на Ближнем и Среднем Востоке; кто, выступая против прогресса, призывает правоверных вернуться к временам пророка Мухаммеда.

Но все течет, все меняется. Сегодня фундаментализм — одно из наиболее влиятельных общественно-политических течений мусульманского мира — нынешняя политическая реальность «наших», советских мусульман. И только ли мусульман?

Ныне входит в моду говорить — и притом с оттенком иронии — о русских фундаменталистах. То С. Куяева, В. Белова или В. Распутина так помянут, то А. Солженицына аятоллой назовут. И действительно, многие высказывания этих писателей созвучны идеям фундаменталистов, видящих единственный путь спасения общества в возврате в прошлое, в восстановление восточных идеалов и патристических ценностей, в реализации забытых политических моделей, в подчинении экономики этическим установкам. Но стоит ли с порога отвергать эту идеологию? Думается, есть в фундаментализме многое, что может вызвать уважение, и прежде всего идея сохранения неповторимости своей «коренной» цивилизации.

Мы слишком долго привыкли и успели привыкнуть к тому, что история есть обязательное движение вперед — от хорошего к лучшему и далее к еще более лучшему. Так вот усвоили это вечное движение, этот фатальный прогресс: феодализм — капитализм — социализм. Между

тем каркас человеческого бытия оплетается социокультурными нормами, восходящими к глубокой древности. Мы вспомнили о них, «обозвав» общечеловеческими, только когда столкнулись с глобальным экологическим кризисом, после двух мировых войн, посредии межцивилизационных конфликтов, сотрясающих едва ли не все национально-цивилизационные государства.

Из формулы «единства мира» — в его многообразии — наше сознание выбрало почему-то только единство, почти полностью исключив многообразие. И было упущено нечто очень важное, а именно: при всем сходстве политических, экономических и прочих коллизий, переживаемых разными странами, люди в них сохраняют особенности поведения, сознания и даже чувствования, присущие только данному народу, данной региональной цивилизации — христианской, мусульманской, буддийской и т. д. Региональная цивилизация, в свою очередь, складывается из субцивилизаций (российской, арабской — исламской...), также раскинувшихся на огромных пространствах.

Принадлежность к региональным цивилизациям и субцивилизациям делает нас непохожими, помогая вкусить предельно того, что Вавилонская башня и не была достроена, и не добралась мы до небес, не сравнялись с божеством. Зато остались разными и поэтому интересными друг для друга людьми, народами... Именно этим определяется плюрализм нашей общей планетарной цивилизации. Центральная идея фундаментализма — возврат общества к его естественным цивилизационным истокам, зиждущимся на религии. В соответствии с этим нужно реконструировать и государство, которое также должно строиться и функционировать на основе принятых в данной цивилизации морально-этических норм. Призыв к возрождению культуры является важной, но не самой главной частью фундаменталистского мировоззрения. Было бы ошибочно отождествлять фундаментализм с национализмом, как это делают некоторые журнали-

сты. Несмотря на внешнюю схожесть, фундаментализм предстает более широким явлением, легко переходящим национальные границы: речь-то идет не о народе или нации, но о цивилизации. Особенно характерно это для мусульманского мира. В этом отношении Россия составляет исключение, ибо в силу множества причин она представляет собой субцивилизацию. В силу этого русский фундаментализм ищет в себе и националистическую идеологию, что делает его особенно глубоким, вспронимающим, но в силу ряда причин не столь заметным на поверхности политической жизни и в массовом сознании.

Такое фундаменталистское обращение к прошлому в первую очередь типично для общества, находящегося в кризисном положении, когда «попавшие под кризис» люди не видят или не хотят видеть выхода из предлагаемых им новых путей развития. Тем более если при этом им советуют использовать опыт преуспевавших и вызывающих зависть наций. Люди страшатся настоящего и не видят будущего. И как неизбежное следствие — идеализация прошлого. Общество поворачивается к фундаментализму. Поворот этот стихийный, вызванный отчаянием и неверием в собственные силы. В такой ситуации оно «обременено» на фундаментализм.

Фундаменталисты, абсолютизируя былое, отгораживают себя (или почти весь) исторический и культурный опыт, накопленный другими народами, созданный в иных региональных цивилизациях. Причем эта реакция отторжения характерна для фундаменталистов вне зависимости от того, на какой почве они действуют — мусульманской или русской православной. И нет ничего удивительного в сходстве идей, прозвучавших в романе Василия Белова «Все впереди», например, в высказываниях руководителей туркменского общества «Сунна». Вскрик в романе «всесоюзный, пошлый, по Русии» вполне в духе требований туркменских фундаменталистов запретить трансляцию ночных

программ ЦТ, поскольку, по словам их руководителя Ишанкули Меджидова, от таких передач «люди начинают болеть и даже охотно, и физически». И еще один эпизод российской жизни — вроде совсем незначительный — вызвал реминисценции с исламом. В городе Анапе в соответствии с исконными казачьими традициями выпололи парня. Этой информацией можно удивляться, но почему-то вспомнилось о раздающихся ныне требованиях вернуться к шархату, где есть и порка, и побивание камнями за неверность, и отсечение (ныне ампутация) конечностей за посылательство на чужую собственность.

Вообще надо сказать, что давно уже отмечена схожесть некоторых опорных принципов мусульманской цивилизации и утвердившейся в России восточной ветви христианской цивилизации (назовем ее для простоты российской субцивилизацией). Здесь хотелось бы отметить два из них. Во-первых, приоритет коллективистских ценностей над индивидуалистскими: ценность человека как личности определяется его служением общине. Отсюда вторичность индивидуальной активности по сравнению с выполнением общественных функций, служением на благо государства. Во-вторых, соединение духовной и светской власти. У мусульман такое соединение санкционируется исламом. В православии об этом формально речи не идет. Однако российские государи, будучи светскими правителями, всегда претендовали на то, чтобы играть роль и духовных наставников народа. Они или «подминали» под себя церковных иерархов, или вели с ними борьбу, победитель в которой был заведомо известен. В какой-то степени российский царь больше походил на арабских халифов, чем сами халифы, ибо даже в мусульманском мире далеко не всегда наместник Аллаха пользовался таким моральным авторитетом, каким пользовались у нас помазанники божьи.

Широко известен мусульманский фатализм, которому посвящено множество монографий и статей. Эти же настроения различны и в том, что называется «русским духом». Именно покорность судьбе, ее кажущаяся предопределенность стали одной из причин наших многих бед. Эта безропотность — одна из причин, сделавших возможным затанцоваться в СССР на десятилетия тоталитарный образ правления... Отсюда — и отсутствие гражданского общества, основанного на разделении законодательной, исполнительной и судебной власти, отсюда — отсутствие политических движений, партий как основных гарантов свободы личности.

Есть два документа: один — «Зеленая книга» лидера восточной революции Мухаммада Каддафи; второй — сожженная программа «Как нам обустроить Россию». Оба они отражают основные фундаменталистские тенденции — абсолютизацию прошлого опыта и отрицание всего, что не вписывается в их собственное миропредставление. И тот, и другой написаны в форме политической проповеди, сложенной из коротких глав.

Читаем у М. Каддафи: «Власть партии, которая, как предполагается, представляет интересы всего народа, на деле является заклятым врагом другой части народа...». «Партия представляет часть народа, между тем как суверенитет народа неделим». А. Солженицын: «Партия — значит часть. Разделиться нам на партии — значит разделиться на части. Партия как часть народа — кому же противостоять? Конечно, остальному народу, но пошелшему за ней». И так, и мусульманский политический деятель, и русский писатель потребности в европейской демократии не испытывают. А что взамен?

М. Каддафи: «Единственным способом осуществления народной демократии являются народные конгрессы». А. Солженицын: «Демократия эффективна там, где применимы народные собрания, а не представительные». В «Зеленой книге» идеализируется демократия племена, в программе Солженицына — деревенский мир... Но главное —

сходство обих документов во духу...

Приоритет коллективизма и восприятие верховной власти в единстве светского и духовного начал предопределили не только известную близость исламского и русского образа жизни, но также и то, что их носителями был принят в большей мере, чем другими, сформулированный после 1917 года социальный и политический идеал. Социализм в принципе гармонично сочетался с коллективистскими традициями общины — русской деревенской, среднеазиатской махаллы. Добавьте сюда строгие, почти пуританские нравы общины. Как не согласиться с мнением некоторых экономистов (например А. А. Сергеева), которые пишут об органичности социалистического (в его советском варианте) выбора как для русского народа, так и для мусульман Средней Азии. Впрочем, не только этой части исламского региона СССР.

Естественным оказался социализм и с точки зрения готовности русского народа и мусульман к восприятию соединения духовной и светской власти. Начиная с Ленина, политические лидеры претендовали на роль духовных наставников — халифа или батюшки царя (термин «отец народов» почти плагиат). Если представить Ленина как аналога пророка Мухаммеда, дошедшего учения Маркса-Аллаха, то его последователи напоминают «праведных халифов» — наместников.

Социализм выступил новой религией, пусть в многом повторившей установки «старых» религий, а атеизм явил миру новую квазирелигию. Он прижился в конечном счете, этот социализм, превратившись в бездуховный суррогат оплошневших представителей о справедливых отношениях между людьми, лишенных к тому времени своей христианской и мусульманской — культуры. Приоритет коллективистских ценностей обернулся полным отрицанием индивидуальности, а в экономике — запретом частной собственности. Идея соединения светской и духовной власти — тоталитаризмом. Уважение к правительству преобразилось в

уживчивость, в страх перед любым начальником...

Эта своеобразная преентивность стала главным фактором, тормозящим нынешние преобразования в России и мусульманских республиках.

Не потому ли так часто смещаются позиции тех, кто упрямству в социалистическом выборе, и тех, кто ратует за возврат к былому? И не случайно, что наиболее прочны позиции консерваторов именно в России и мусульманских регионах. Как не вспомнить здесь о результатах голосования на недавнем референдуме: его относительный успех в России и полный в мусульманских регионах — следствие резонанса традиционного «сочетания» перед властью и полной политической апатии, взращенной социалистическим тоталитаризмом. Слияние старых традиций и новых социалистических установок составляет очень прочную основу позиции противников перемен. Я в данном случае не имею в виду тех, кто действует исключительно ради спасения своего социалистического «спаска». Речь идет о людях, в сознании которых махалла или деревенский мир ассоциируются с колхозом, Рашидов — с праведным халифом, а Сталин — с российским самодержцем.

Все смешалось в нашем доме, превратившись в Империю в Союз. И становится русские фундаменталисты защитниками не отечества, но социальной системы, с которой это отечество они отождествляют.

Впрочем, это утверждение может быть и опспорено. Есть же ведь Солженицын. Есть и Солухин... Свое мнение о необходи-

мости обращения к прошлому может быть выражено и не столь прямо. Например, в журнале Москва (№ 4, 1990) один из участников «круглого стола» справедливо констатирует, что «поразительные успехи японской промышленности объясняются тем, что работники предприятий исповедуют дзен-буддизм и на нем основывают свою деятельность. И он был бы совершенно прав, если бы к этому прибавил, что в основе японского чуда не просто религия, но синтез дзен-буддизма, взятого во всем его цивилизационном многообразии, со всем передовым прежде всего в системе экономических отношений и науке. «Умножив свое на чужое», японцы получили феноменальный результат. Примерно так же поступили и некоторые арабские страны, соединившие современную экономическую модель с исламской цивилизацией...

Думаю, путь синтеза универсален для всех. Фундаментализм как идея возврата в «слово» цивилизации продуктивен. Он действует в интересах обеспечения баланса между прошлым, настоящим и будущим, без чего невозможно стабильное общество. Но стабильность лишь одно из условий, обеспечивающих благополучие общества. Другое, не менее важное условие — его открытость, способность «брать» от иных цивилизаций, использовать во благо великий межцивилизационный обмен, если хотите, межцивилизационное составление, от которого все мы в конечном счете в выигрыше.

Рубрику ведет научный консультант «НГ» Эмиль ПАИН.

ПРЕДПРИЯТИЕ ПРЕДЛАГАЕТ

Фотокопировальные аппараты формата А-4 (Япония).

Оплата по безналичному расчету.

Поставка со склада. Телефон: 924-74-25



МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА — ГАРАНТИЯ КОММЕРЧЕСКОГО УСПЕХА

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА (МТБ)

учреждена 19 мая 1990 года решением исполкома Московского городского Совета народных депутатов.



Президент МТБ — Полещук Геннадий Михайлович.

Учредителями МТБ являются:

Ассоциация руководителей предприятий СССР, Главное управление снабжения материалами и оборудованием Мосгорисполкома, совместное советско-югославо-итальянское предприятие «Волтек», Союз строительно-промышленных кооперативов СССР, Союз центров НТТМ, малых венчурных и инновационных фирм СССР.

Уставный капитал МТБ — 100 млн рублей.

Членами биржи являются более 250 крупнейших объединений, предприятий и организаций, среди которых ведущее место занимают Торгово-промышленная палата СССР, В/О «Экспортлеб», «Тюменьнефтегаз», «Куйбышев-нефтеоргсинтез», «Роснефтепродукт», несколько иностранных членов.

На МТБ работает Центр обучения биржевой деятельности, созданный при участии Московского государственного университета и Торгово-промышленной палаты СССР.

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА поддерживает устойчивые деловые связи и обменивается деловой информацией с десятками товарных бирж страны, заключено соглашение с Нью-Йоркской товарной биржей «НАЙМЕКС».

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА последовательно держит курс на создание биржи классического типа, принятого в развитых странах мира. Особенность концепции президента биржи Геннадия Полещука — биржа является самоуправляющейся организацией, сообществом брокеров-торговцев. Главная задача биржи — разработка наиболее удобных для ее членов правил, стимулирующих торговлю, защищающих интересы как продавца, так и покупателя.

Регулярные торги на МТБ начались в январе 1991 года. Число брокерских фирм увеличилось в 4 раза и достигло 120. Самые смелые прогнозы, сделанные ранее, были превышены в несколько раз. В среднем в один день торгов объем сделок достигает 9-10 млн рублей, рекордная сумма — 53 млн рублей. Номенклатура предлагаемых товаров превышает 2000 наименований, а общая стоимость приближается к 6 миллиардам рублей.

По предварительным оценкам биржевой оборот к концу года составит около 3-4 миллиардов рублей. Способствует этому изменение структуры товаров, предлагаемых к торгам.

Если в январе-феврале большую часть предложений составляли ЭВМ и бытовая электроника (60%), то в апреле по этой группе предлагалось только 19%, зато стройматериалы и металлоизделия составили 66.1% — они и являются подлинно биржевым товаром.

Стабильно возрастают объемы торговли другой биржевой продукцией: сельскохозяйственной и нефтепереработки.

Именно по этим двум группам товаров МТБ намерена специализироваться в будущем. В марте этого года на МТБ подписан первый в стране биржевой контракт на продажу крупной партии зерна. Подобная сделка явилась результатом работы по привлечению в качестве членов биржи советских и иностранных производителей сельхозпродукции.

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА занимает в стране передовые позиции в биржевом деле, поэтому она благожелательно относится к своим соперникам, бескорыстно делится опытом, оказывает помощь в создании и организации региональных структур.



Укрепляются связи МТБ с ведущими биржами Запада. Специалисты из США Д. Даунинг и М. Ласерсен, являясь сотрудниками МТБ, ведут планомерную работу по привлечению зарубежных партнеров и способствуют повышению международного авторитета МОСКОВСКОЙ ТОВАРНОЙ БИРЖИ.

МТБ явилась инициатором создания Межрегионального биржевого союза (МБС), ставящего своей целью защиту интересов участников биржевой деятельности в стране.

Сейчас можно с уверенностью сказать, что **МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА — СЕРДЦЕ РЫНКА.**

СТИЛЬ ЖИЗНИ

Я НИКОГДА НЕ БОЯЛСЯ ГОРБАЧЕВА

Виталий Коротич

Я НИКОГДА его не боялся. Даже когда он кричал, потому что крик его никогда не был криком жестокого и всемогущего человека...

чит, не так страшно. Фролов сидел рядом со мной, с той же левой стороны стола от Горбачева, но он молчал, и мне от него не было ни жарко, ни холодно...

Несколько недель назад русскоязычное нью-йоркское издательство «Либри» издало новую книгу главного редактора «Огонька» В. Коротича «За обидками».

таенность второго, глубинного смыслового ряда за верхним слоем аккуратных до банальности тезисов. Не то чтобы с каждым годом — даже с каждым месяцем пребывания в власти из него уходила молодая комсомольская плюшевость...

чева, и тезисы, которые время от времени он вдохновенно провозглашал. Это ведь не только и не столько меня, а его толпяти шовинисты, визжа, что руководители продают страну...

Без гнева и пристрастия (Гайтц) НЕЗАВИСИМАЯ УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Илья БАРАНИКАС, зам. главного редактора Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отделе республик Игорь ЗАХАРОВ, зам. главного редактора Александр ТЕРЕНТЬЕВ, ответственный секретарь Дмитрий ОСТАЛЬСКИЙ, отделе политики Михаил ЛЕОНТЬЕВ, отделе экономики Владимир АБАРИНОВ, отделе международных связей Андрей ПОЛЕЩУК, отделе «Общество» Андрей КАРАУЛОВ, отделе культуры Леонид КОРЕНЕВ, редактор «Сборника Независимой газеты» Александр БАНГЕРСКИЙ, отделе международных связей Ирина БОГАТ, редактор газеты «Independent from Russia» Сергей СМРНОВ, отделе рекламы Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономический директор Игорь БАРАНОВ Вадим ВАРШАВСКИЙ, зам. экономического директора по коммерческим вопросам Эрик АДАМУШКИН, зам. экономического директора по производству Александр КОКОРЕВ, отделе распространения АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13. Телефоны: справки 924-47-06; распространение 925-31-80; реклама 925-17-40.

Тираж 170 000 экз. Заказ № 1764 Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия» В 1991 году газета выходит в Москве, Тбилиси и Южно-Сахалинске по вторникам, четвергам и субботам Распространяется только в розницу через киоски «Союзпечати»

Журналы «СОВЕТСКАЯ ЮСТИЦИЯ» — последняя новость из жизни этого старейшего юридического журнала страны (выходит с 1922 года) — назначение нового главного редактора. Им стал 43-летний Валерий Руднев, прокурорский работник с 16-летним стажем, активно сотрудничающий в последнее время с «Известиями».

Исторический календарь «НГ» 18 МАЯ 1804 — Н. Бонапарт принял титул императора французсов под именем Наполеона I.

19 МАЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ ВЛАДИМИРА ИЛЬЧИЧ ЛЕНИНА ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОБЕЩАНИЕ ПИОНЕРА СОВЕТСКОГО СОЮЗА «Я (Фамилия, имя), вступаю в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить свою Родину, учиться, и бороться, как зовала великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, всегда выполнять законы пионеров Советского Союза».

Телевидение СУББОТА, 18 МАЯ «Политические диалоги». Кто есть кто? (1 пр., 15.15). На вопросы, поставленные временем и телезрителями, ответил председатель Ленсовета Анатолий Собчак. Ведущий — Игорь Фесуненко. ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 МАЯ «Авторское телевидение» (2 пр., 19.00 и 20.30). В религиозной программе «Благовест»: англо-американская протестантская миссия в Москве; судьба японской журналистки, вышедшей замуж в России и ставшей женой священника, пост Ольга Седанова и визит в Москву «приличной дамы» Чего Римиче из Тибета.

Письмо в «НГ» из ЦК Либерально-Демократической партии Советского Союза Уважаемый господин Третьяков! РОЧИТАЛ ваш № 38 от 28.03.91. Если бы при 100% проельской ориентации позволяете называться «Независимой», то коммунистические рабы, а еще раньше крепостные могут считать себя просто дворниками. Чрезмерно быстрые перемены, на которые Вы рассчитываете, подрывают надежды на «Независимую» — будь то шахтерские забастовки, разваливающие всю промышленную инфраструктуру (всеобщее, а не групповое) шахтерское движение), будь то чудовищные кровопролития, уличные и площадные столкновения, которые Вы упорно и настойчиво готовите, — чревата катастрофами пострайской Чернобыля. Одумайтесь, господа! Наверное, не в духе Дети и внуки рядом не только у меня, надеюсь. Комсомольским «союзникам» прости, но не на Вашем.



ПОЧТА

буржуазный, нет, не с царским правительством, а с так называемыми товарищами из Златы КППС. У нас, по сути, нет и Верховного Совета СССР и нет правительства, которое видит свое назначение в заботе о простом народе. Иначе как понять, что президент, ни глава правительства не выразили желания в самом начале забастовки сесть за стол переговоров. Выходит, что КППС превратила свое руководство ядро в центр антинародной политики. Я обращался в ЦК КПСС через редактора газеты «Правда», лично к Проккофьеву в МГК КПСС с предложением — созвать всеобщее партийное собрание рядовых коммунистов, ни разу не занимавшихся партийной деятельностью, с тем чтобы решить один-единственный вопрос: во что наши предки, теперешние и, не уверен, что и будущие руководители превратили КПСС, созданную как защитницу народных масс?

С уважением к Вам Н. Колчанов, Москва

Не ругаться! РЕГУЛЯРНО приобретаю вашу газету, читаю. Не буду спорить о названии. Думаю, что «Независимая» сказано слишком сильно. Но это к слову. Меня удивило, почему в достаточно серьезной газете допускаются глумления, грубости. Или ныне такой стиль? Имя в виде «Серьезные мысли писателя-юриста» А. Иванова? Мнение А. Иванова об идее коммунизма — «вопучая идея-ка». Это что, «серьезная мысль»? Или просто возможность стиля? О коммунизме как идее, конечно, можно спорить. Как и о других идеях. Спорить, а не ругаться. Или другой пассаж «писателя-юриста». По поводу ленинского лозунга «коммунизм — это есть советская власть плюс электрификация...». А Иванов: «надо же было плюнуть такую чужбину». Ей-ей, это не юмор, а просто брань. И еще одно замечание в связи с публикуемыми высказываниями «писателя-юриста». Очень уж сомнительных авторств привлекаете в союзники, А. Иванов. Имею в виду Ломброзо и пичонковского минфина Эрна Буича. Уважаемые газетчики! Понимаю, что мои незасимые мысли не могут понравиться вашей «Независимой газете». А вдруг?

В. Гандион Г. Любериц

Редкое исключение Дорогая редакция! Хочу отблагодарить за правдивую и искреннюю газету. Ваши объективные публикации помогают разобраться в той тендециозной и односторонней (последнее время уже немыслимой) информации, которую предлагают средства массовой информации. Я уже было начал терять надежду, что когда-нибудь в русской газете, выходящей за пределы России, смогу прочитать правду о своей республике, да и не только о своей. Иначе предстали и события, происшедшие в России. Ваш газете постиние редкое исключение. Отныне я ваш постоянный читатель. Манана, студентка V курса Тбилисской академии художеств